Wien ist Sitz der Bundesregierung

Wien ist fur Osterreich der wichtigste zentrale Ort, weil
hier die obersten Behdrden, die Bundesregierung und
der Bundesprasident ihren Sitz haben. Hier befinden
sich auch viele andere Einrichtungen, die fur die
Bewohner in einem weiten Umkreis von Wien Bedeu-
tung haben. Da gibt es z. B. 50 Krankenhauser und die
grofe Universitatsklinik, 7 500 Arzte, 437 Pflichtschu-
len, 83 AHS, fast 100 000 Studierende an den Universi-
titen, 33 000 Hotelbetten und viele Arbeitspldtze fiir
Nichtwiener. Dazu kommen noch Kinos, Theater und
die vielen Einkaufsmoglichkeiten.

Zentrale Orte haben sehr unterschiedliche Bedeutung.
Sie sind immer vom nachstwichtigeren zentralen Ort
abhéngig.

Die zentralen Orte hidngen auch mit der Verwaltungs-
gliederung Osterreichs zusammen.

Auch hier gibt es Abhdngigkeiten:

Der Biirgermeister und der Gemeinderat regieren die
Gemeinde.

Mehrere Gemeinden sind zu einem Gerichtsbezirk
zusammengefalst.

Wichtige Behorden fiir mehrere Gerichtsbezirke befin-
den sich im Hauptort eines politischen Bezirkes, wo der
Sitz der Bezirkshauptmannschaft ist.

Die nichsthohere Stelle ist dann die Landesregierung
mit dem Landeshauptmann an der Spitze. Sie kontrol-
liert die Bezirksbehdrden und die Gemeinden; sie trifft
Entscheidungen, die das ganze Bundesland betreffen.

Uber allen und fur ganz Osterreich zustdndig ist dann
die Bundesregierung in Wien.

Abb. 88.1
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6. Eine Wirtschaftskarte eures

Ihr kennt nun verschiedene Wirtschaftsraume Oster-
reichs:

Fremdenverkehrsgebiete,

Gebiete, in denen die Landwirtschaft noch stark ver-
treten ist,

und Zentralrdume, wo Dienstleistungen und Industrie
konzentriert sind.

Ihr sollt nun herausfinden, welche Wirtschaftsraume
in eurem Bundesland/Bezirk existieren und das Ergeb-
nis in einer Karte festhalten. Eine solche Karte nennt
man - zum Unterschied von einer Karte, mit der man
wandert - thematische Karte.

Arbeitsschritte

1. Gemeinsam Informationen sammeln:

Karten im Atlas,

Zeitungen,

Zeitschriften (z. B. der Kammern in den Bundesldn-
dern),

Auskiinfte bei den Bezirksstellen der Kammern,
Biicher (z. B. die NO-Wirtschaftsfibel oder Heimatkun-
den usw.),

TelefonbUcher,

Adressenverzeichnisse,

Firmenprospekte,

Bilder usw.

2. Die gesammelten Informationen ordnen:
wichtige Verwaltungszentren,

wichtige Handelszentren,

wichtige Schulzentren,

Industriestandorte (eventuell Firmennamen),
Fremdenverkehrsgebiete (wichtige Orte),
Gebiete mit Landwirtschaft

3. Signatufen usw. fir die Wirtschaftskarte festlegen
(es miissen nicht die im Atlas enthaltenen Zeichen
sein).

Gunstig ist das Verwenden von Farben. Vielleicht kénnt
ihr auch Bilder einkleben.

4. Dann zeichnet ihr vom Atlas auf eine Transparent-
folie die Umrisse eures Bundeslandes (Wiener Schuler
konnen Niederosterreich einzeichnen) oder eures Bezir-
kes und tragt einige wichtige Stadte (vielleicht auch
Fliisse) und Verkehrswege ein.

5. Das ganze wird dann mit einem Overhead-Projektor
aufl weilkes Packpapier iibertragen, das an der Tafel
befestigt ist - so, wie ihr schon in der ersten Klasse
Wandkarten gezeichnet habt.

6. Jetztistdie Grundkarte fertig, und ihr konnt die Infor-
mationen iiber die Wirtschaft gruppenweise eintragen.

7. Zum Schluf fertigt ihr noch eine Legende flir eure
Wirtschaftskarte an.

Lebenund wirtschaften3

1 In den Geschiéiften gibt es viele
" Waren aus anderen Staaten

Abb. 89.2
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& Die wirtschaftliche Verflechtung
= Osterreichs mit dem Ausland

Jeder Staat mufs Waren einfithren, sonst schrankt er die
Lebensweise seiner Bewohner ein. Auch die dsterreichi-
sche Wirtschaft importiert viele Produkte.

1. Nenne einige Produkte, die nach Osterreich einge-
fihrt werden. Aus welchen Staaten kommen sie?

2. Wie erkennt der Konsument, ob es sich um ein dster-
reichisches oder um ein ausldndisches Erzeugnis han-

delt und aus welchem Land dieses kommt?

Manchmal steht der Name des Erzeugerlandes auf der
Verpackung oder auf der Ware (Abb. 89.1 und 89.2).

. Immer haufiger findet man auf Konsumartikeln den

sogenannten Strichcode aufgedruckt (Abb. 89.3).
Seine erste Ziffer informiert tiber das Herkunftsland.

3. Stelle die Strichcodeziffern folgender Staaten fest:

BRD (D)
Finnland (SF)

Italien (1)
Osterreich (A)

Oft gibt auch der Name des Produktes Auskunft tiber
das Erzeugerland. Californische Pfirsiche kommen
nattrlich aus den USA. Eine Original-Lewis-Bluejean
kann aber auch aus Stidkorea kommen - wenn die
Firma dort vom Ersterzeuger die Erlaubnis (Lizenz)
bekommen hat, ebenfalls diese Jeans herzustellen.

Viele Osterreichische Firmen drucken ein bestimmtes
Zeichen auf ihre Waren oder auf deren Verpackung
(Abb. 89.4).

4, Stellt bei einem Bummel durch Geschiftsstrafben,
beim Besuch eines Kaufhauses oder Supermarktes eine
Liste mit Waren zusammen, die Osterreich einfiihrt.

5. Tabelle 1 zeigt die wichtigsten Waren, die Osterreich
importiert und exportiert, zu Gruppen zusammen-
gefafét. Ordnet die von euch festgestellten Importpro-
dukte diesen Gruppen zu.

Tabelle 1: Aulbenhandel Osterreichs nach

Warengruppen (1991)

in Mrd. S (gerundet) Ausluhr Einfuhr
Erndhrung 13 27
Getranke, Tabak 3 3
Rohstoffe 22 25
Brennstoffe, Energie 5 35
Ole und Fette 0 1
Chem. Erzeugnisse 43 58
Bearbeitete Waren 145 108
Maschinen, Fahrzeuge 167 104
Sonstige Fertigwaren 184 282
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Hier werden einige Griinde fUr den Import von Waren
nach Osterreich dargestellt (Abb. 90.1 bis 90.4 und
Abb. 91.1 bis 91.2).

1. Suche noch andere.

2. Wie wiirde sich deine Lebensweise dndern, wenn es
keine Importe gabe?
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Wenn man die Geldwerte der Warenausfuhrund Waren-
einfuhr eines Staates einander gegentiberstellt und auf-
rechnet, erhdlt man die Handelsbilanz. Diese kann man
in Form einer Waage darstellen und erhdlt dann drei
grundsatzlich verschiedene ,Stellungen” (Abb. 91.3).

1. Erganze die Aussagen in Abb. 91.3. Verwende dazu
die Zeichen ¢« »=.

2. Ist die dsterreichische Handelsbilanz aktiv oder pas-
siv? Wie wirkt sich dies auf den Devisenvorrat der
Oesterreichischen Nationalbank aus?
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4. Unsere Handelspartner
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& Die unsichtbaren Ex- und

Als unsichtbare Ex- und Importe bezeichnet man den
Austausch von Dienstleistungen zwischen Staaten.
Dabei wird ~ wie beim Warenverkehr - in Geld abgerech-
net.

Wenn Frau Mayr aus Innsbruck einen Brief nach Min-
chen schickt, erhalt von der dafiir entrichteten Gebthr
nicht nur die 0sterreichische Post einen Anteil, sondern
auch die deutsche. Ahnlich ist es beim Telefonieren oder
beim Transitverkehr der Eisenbahn.

Den groften Anteil unter den unsichtbaren Ex- und
Importen hat in Osterreich der Fremdenverkehr. Wenn
Auslander bei uns in Osterreich Urlaub machen - und
das tun sehrviele -, miissen sie fur Ubernachten, Essen,
Trinken, flir die Benlitzung von Verkehrsmitteln, flir
Theaterkarten usw. Geld ausgeben. Die Schilling, mit
denen sie bezahlen, wechseln sie vorher gegen ihre Lan-
deswahrung ein. Auf diese Weise kommt auslandisches
Geld nach Osterreich - wie beim Export dsterreichischer
Waren. Umgekehrt beanspruchen Osterreicher, die im
Ausland Urlaub machen, ausldndische ,Dienste". Da
fliefdt dsterreichisches Geld ins Ausland.

1. Erlautere in Abb. 93.1 die 6sterreichische Devisen-
bilanz aus dem Fremdenverkehr.

£ Die Leistungshilanz gibt
“* Rechenschafi iiber Erfolg
oder MiBerfolg

Wenn die Bevolkerung eines Staates nicht sehr einge-
schrankt leben will, mufs die Wirtschaft vom Ausland
Dienstleistungen in Anspruch nehmen und Waren
importieren. Zum Bezahlen dieser Waren braucht der
Staat Devisen.

1. Was mulfb die dsterreichische Wirtschaft tun, damit in
unser Land Devisen kommen? Ergédnze in Abb. 93.2
die beiden obersten Pfeilpaare mit Worten.

2. Devisen flieRen aber auch aus Osterreich hinaus.
Beschrifte daher in Abb. 93.2 auch die beiden unteren
Pfeilpaare.

Abb. 93.2:

2, -
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2. Erhélt unsere Wirtschaft mehr Devisen aus dem
Export von Waren oder aus den Fremdenverkehrsein-
nahmen?

3. Die meisten ausldandischen Gaste kommen aus der
Bundesrepublik Deutschland nach Osterreich, an zwei-
ter Stelle sind die Niederlander. Wie heiflen unsere bei-
den wichtigsten Handelspartner?

4. Welche Liander werden von Osterreichern im Urlaub
besucht? Haben wir mit diesen Landern eine aktive oder
eine passive Handelsbilanz (Abb. 92.1)?

Abb. 93.1: Osterreichische Devisenbilanz
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Abb. 93.3: Entwicklung der Leistungsbilanz

Ob Osterreich bei seinen wirtschaftlichen Geschéften
mitdem Ausland im internationalen Wettbewerb erfolg-
reich ist oder nicht, erfahren wir aus der Leistungs-
bilanz. Sie rechnet die Bilanz der unsichtbaren Ex- und
Importe sowie die Handelsbilanz zusammen. Damit
zeigtsie an, ob wirunsauchleisten kénnen, was wiruns
leisten. Denn keine Wirtschaft eines Staates kann auf
die Dauer mehr Leistungen aus dem Ausland beziehen,
als sie selbst an das Ausland abgibt.

3. Beschreibe die Entwicklung der Osterreichischen Lei-
stungsbilanz (Abb. 93.3).




Abb. 94.1
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7. Balance halten

4. Versuche, diese Entwicklung zu erkldren. (Nimm
dazu Abb. 94.1 und 94.2 zu Hilfe. Weitere Informatio-
nen gibt Dir die Tabelle auf Seite 89.)

5. Welche nachteiligen Folgen mufs eine dauernd
passive Leistungsbilanz haben?

6. Es gibt zwei Wege, um eine passive Leistungsbilanz
zu verbessern:

Weg A: weniger Devisen ausgeben.

Weg B: mehr Devisen erwirtschaften.
Welche Auswirkungen wird Weg A haben?
Wie kann man Weg B erreichen?

Weil auch eine langere Zeit andauernde aktive Lei-
stungsbilanz nicht wiinschenswert ist, sollte die Lei-
stungsbilanz auf lange Sicht ausgeglichen sein.

1. Karikaturen vereinfachen, heben aber das Wesent-
liche heraus. Erklare die Aussage, die der Zeichner mit
Abb. 94.3 und 94.4 machen will. Beziehe auch die

Uberschrift ,Balance halten* mit ein.
A /3}. '
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g, Hoffnungsvoll in die
0. Zukunft

Osterreich muf bei seinen sichtbaren und unsichtbaren
Exporten die Wertschopfung erhdhen. Nicht Rohstoffe
oder Halbfertigprodukte sind in erster Linie zu exportie-
ren, sondern neuartige (innovative) Erzeugnisse. Die
Ubersicht rechts zeigt an einigen Beispielen, dal’ es in
allen Bundeslandern Unternehmen gibt, denen dies

gelingt. Sie verkaufen ihre Erzeugnisse in die ganze
Welt.

i, Trage die Standorte dieser Unternehmen in einer
stummen Osterreichkarte ein.

7. Zahle Beispiele auf, wie im Fremdenverkehr die
Wertschopfung erhdht werden kann.

Innovative Produkte aber setzen gut ausgebildete, flir
Neuerungen eintretende Menschen voraus, die sie ent-
wickeln, erzeugen und verkaufen.
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38 Landern der Welt errichtet.

Biochemie in Kundl verkauft 90% ihrer lebenswichti-
gen Medikamente in 100 Lander der welt.
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Das Geld ist ein vom Staat garantiertes, allgemein aner-

kanntes Tauschmittel. Es ist eine Anweisung auf eine

entsprechende Menge an Gilitern oder Leistungen, die

jederzeit fur Geld erworben werden kann. Geld ist ein
_ Wertmesser und Wertaufbewahrungsmittel.

Heute zahlt man mit Bargeld oder bargeldlos.

Du hast im Vorjahr verschiedene Zahlungsmittel ken-

nengelernt. Die folgenden Fragen helfen dir, dich wie-
der zu erinnern.

1. Kreuze jene Falle an, bei denen es glinstig ist, Scheck
und Scheckkarte zu verwenden:

O Du kaufst ein Buch um S 120,-.

O Deine Eltern kaufen im Einkaufszentrum um
S 1890,- ein.

O Das Radio kostet S 2 400,-.
O Du zahlst S 250,~ beim Friseur.
O Dein Onkel kauft dir ein Fahrrad um S 4 600,-.

2. Bis zu welchem Betrag darf ein Scheck ausgestellt
sein, wenn man mit Scheck und Scheckkarte bezahlt?

5. Welche Voraussetzungen miissen gegeben sein,

damit man bei einer Bank Scheck und Scheckkarte
erhalt?

4. Notiere, welche Zahlungsform du in folgenden Fél-
len vorschlagen wiirdest. Zur Auswahl stehen Uberwei-
sung, Dauerauftrag und Einzugsauftrag:

Telefonrechnung, Pramiensparen, Rate flir den Kredit,
Miete, Rundfunk- und Fernsehgebiihren, Gas und Strom,
Zeitungsabonnement, Elektrikerrechnung

5. Gibfiirdiein Abb. 95.1 angefuhrten Zahlungsmittel

je ein Beispiel an, bei dem das betreffende Zahlungsmit-
tel am gilinstigsten ist.
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Wunsh — Geld _jhre Bank

ii inp i i denen man Falschgeld erkennen
Der . richtige“ Zwanziger ten entwickelt, an de g ~ los ~
Miunzgeld und Banknoten miissen besonders gut gegen » . . . .
Falschungen gesichert sein. Die Oesterreichische Natio-  Anhand der neuen Zwanzig-Schilling-Note wird Angelika M., 19, gelernte Dekorateurin und Einzelhan-
gezeigt, worauf es ankommit. delskaufmann, derzeit arbeitslos. Sie hat 30 000 Schilling

ine Reihe von Sicherheitsmerkma-
nalbabhadiaR e Schulden. Ihr Glaubiger ist die Bank, die ihr zur Auf-

nahme cines Kredites riet, nachdem sie ihr Konto
betrichtlich iiberzogen hatte.

s

Wie kam es dazu?

Angelika erzihlt: ,,Gleich nach Beendigung meiner Aus-
bildung war ich drei Wochen arbeitslos. Dann habe ich
einen Job in einem Schuhgeschéft bekommen. Da bin ich
aber schon nach zwei Tagen wieder gegangen. Dann hat
mir meine Freundin erzahlt, daB sic jemanden kennt, der
ein Biiroméddchen sucht. Dort habe ich 7 000 Schilling
netto verdient. Das Gehalt ist auf mein Konto iiberwiesen
worden, das ich im ersten Lehrjahr eroffnet hatte.

Mit 18 bin ich zur Bank gegangen und habe um Schecks
gebeten. Der zustédndige Bankbeamte hat mir dann auch
eine Scheckkarte und die Bankomatkarte gegeben.

Ich bin erst viel spiter draufgekommen, wie man die
Scheckkarte als Bankomatkarte verwenden kann. Was
geschieht, wenn das Konto iiberzogen wird, hat mir auch
niemand erklért. Ein paar Monate spéter bekam ich den
ersten Brief von der Bank, daf} ich mein Konto iiberzogen
hatte und es schnell wieder ausgleichen solle.

5. Wieso konnte Angelika in kurzer Zeit 30 000 Schil-

LDt ling Schulden haben?
6. Zu welchem Zeitpunkt hatte eurer Meinung nach
Angelika noch leicht ihre Schulden zuriickzahlen kén-
Das Geld soll ja nicht in Schatztruhen gehortet, sondern nen? Was hdttet ihr in diesem Fall gemacht?
) : fur wirtschaftliche Vorgdnge benutzt werden. Man PLr , .
2,-, Das Geld kommt n Umlauf e eI Gl1 | Zi)k\i\z/illiegzﬁétj% rrlgigl Angelika vom ,Schuldenmachen

l 8. Angelika ist arbeitslos und kann daherihre Kreditra-
ten nicht zurlickbezahlen. Welche anderen Grunde

Ofertiche Ausgaben (st \N\I\ kénnte es noch geben, zahlungsunfahig zu werden?

9. Welche Chancen hat Angelika, mit ihrer Situation
fertigzuwerden?

Sty Seven Aagaer

Algotgy
iffentiche Ausgaben
(Bidung, Gesundheit)

A UNTERNERAEN

10. Sollen die Banken Jugendlichen erlauben, ein
Konto zu erdffnen, und sollen sie Bankomatkarten
\\&\\3“\\\ sowie Eurocheque-Karten an jugendliche ausgeben?
Vergleicht verschiedene Meinungen.

Man kann sich jedoch nicht nur bei Banken ,in Schul-
_ , SPAREN _ , den stiirzen“. Jahrlich verschicken verschiedene Ver-
insen Iinsen Emlagen Kredit sandhduser dicke Kataloge an die Haushalte und bieten
_ /\ ! ' giinstige Zahlungsbedingungen fiir jene, die nicht
Kredite rede sofort bar bezahlen kdnnen oder wollen. Man hat das

Tinsen GELDINSTITUT insen gewiinschte Produkt sofort und bezahlt spéter. Die Zin-

sen werden oft nicht beachtet, oder es wird vergessen,
daf® mehrere Ratenzahlungen im Monat féllig sind.

Abb. 96.2
: L Ty 1d d Ken? Vi 11. Sucht aus Versandhauskatalogen einige Produkte
1. Woher bekommen die Haushalte das Geld fiir ihre 3. Wozu "benougt.der Staat Ge ;/on en Banken? Von und errechnet, was die Waren nach der Ratenzahlung
Ausgaben? wem erhdlt er weitere Einkiinfte? wirklich kosten. Es ist auch méglich, geschatzte Preise
2. Welche Aufgaben haben die Banken? 4. Erkldre den Kreislauf des Geldes beim Unternehmer. von Produkten zur Grundlage zu nehmen.
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Ich war damals mit etwa 4 000 Schilling im Minus. Drei-
oder viermal habe ich wegen Kontoiiberziehung einen
Brief von der Bank bekommen. Irgendwann habe ich
20 000 Schilling abgehoben. 15 000 fiir eine Reise, der
Rest ist fiir Kleider und Ausgehen draufgegangen.

Nach einem Monat bekam ich einen Mahnbrief. Ich habe
mein Prédmiensparbuch aufgelost und die Schulden
zuriickgezahlt. Ich war aber bald wieder mit 10 000 Schil-
ling im Minus. Das meiste Geld brauche ich fiirs Wegge-
hen und fir Kleider. Ein Abend in der Disco kostet leicht
500 Schilling, da bezahlt man ja schon flir ein Cola 100
Schilling. Die alkoholischen Getrénke sind noch viel teu-
rer. Auflerdem habe ich fiir den Fithrerschein noch einmal
10 000 Schilling gebraucht.

Da ich das Geld nicht mehr zurtickzahlen konnte, hat mir
die Bank geraten, einen Kredit aufzunehmen. Ich bekam
einen Kredit Gber 30 000 Schilling.

Sechs Jahre muB ich jeden Monat etwa 700 Schilling
zuriickzahlen.

Jetzt bin ich allerdings arbeitslos und bekomme etwa
3 400 Schilling Arbeitslosenunterstiitzung. Ich bin vorher
mit 7 000 Schilling schlecht ausgekommen. Wie es weiter-
gehen soll, weiB ich nicht genau.“

Gekiirzt und leicht verandert nach: Heiss, U.: Und trotzdem . .. In:
Jugend 87, Heft 9, S. 5

In einigen Fallen ist es giinstiger, Geld zu sparen und
erst dann einzukaufen.

Tabelle 1: Zinsen im Versandhandel

Versand- | Jahreszinssatz Raten
haus (Normalverzinsung, hochstens | mindestens
Nebengebiihren und
Versand) in %
A 19,2 60 12
B 15,5-16 36 4
C 21,6-23 je nach Bestellung
D 11,9-12,2 36 6
(6 Monate zinsenfrei)
E zinsenfrei 12 12
(3% Bearbeitungsgeb.)
Einige Moglichkeiten der Geldanlage bei
Banken Versicherungen
Sparformen:
Sparbuch mit gesetzlicher Versicherungssparen
Kindigungsfrist (z. B. Abschluf einer
Sparbuch mit vereinbarter L i)
Kiindigungsftist (hohere Zin-
sen)
Sparbrief
Prémiensparen
Bausparen
Wertpapiersparen (z. B. Kauf
von Anleihen, Pfandbriefen,
Aktien, .. .)
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Ab wann ist man geschéftsfahig?

Es gibt gesetzliche Bestimmungen, die den Bereich ,Ju-
gend und Geld" regeln.

Zwischen dem vollendeten 7. und dem 14. Lebensjahr
kann man Geschafte abschliefen, die ublicherweise
von Gleichaltrigen geschlossen werden, sofern es sich
um geringfligige Betrdge handelt (,Taschengeldge-
schafte").

] [ e | ] | \

Abb. 98.1

1. Es gibt viele Namen fur das Einkommen. Wer erhalt
die verschiedenen Einkommensarten (Abb. 98.2)?

2. Wenn du noch andere Arten des Einkommens
kennst, schreibe sie in die Abb. 98.2.

Mannliche Angestellte verdienten im Jahre 1988 im Mit-
tel 13 400 S je Monat, weibliche Angestellte verdienten
hingegen nur 9400 S je Monat. Bei Arbeitern und
Beamten sind die Unterschiede etwas geringer.

Dabei spielt das hohe Ausmals der Teilzeitbeschafti-
gung von Frauen sicher eine grofe Rolle. 20% aller ver-
dienenden Frauen, aber nur 5% aller verdienenden
Méanner sind Bezieher niedrigster Einkommen (weniger
als 6 640 S im Monat).

Bei gleichem Verdienst der Eltern sind kinderreiche
Familien trotz Kinderbeihilfe in der Regel wesentlich
armer als Familien mit ein oder zwei Kindern. Nach
einer Untersuchung miussen 200 000 Familien mit
500 000 Kindern mit einem Einkommen leben, das
unter der von der Statistik errechneten Armutsgrenze
liegt.
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Vom vollendeten 14. bis zum vollendeten 19. Lebens-
jahr kann der Jugendliche {iber Sachen verfiigen, die
ihm zur freien Verfligung uberlassen wurden, sowie
Uber sein eigenes Einkommen. Die , Befriedigung seiner
Lebensbediirfnisse” darf aber nicht gefahrdet sein. Der
Jugendliche miifste sich ja, soweit mdglich, selbst erhal-
ten. Das bedeutet, wenn er z. B. 3 000 Schilling ver-
dient, kann er sich ohne Einverstandnis der Eltern kei-
nen Kassettenrecorder um den Grofsteil seines Geldes
kaufen.

_, Abb. 98.2

~ Lebenundwirtschaften3

Grofstddter kdnnen in der Regel mit einem weit
héheren Einkommen rechnen als Bewohner [Andlicher
Gebiete.

Angestellte verdienen in Wien um ein Drittel mehr als
im Osterreichischen Mittel. In der Steiermark verdienen

sie am wenigsten.
Abb. 99.1

Esist nicht gleich, in welcher Branche man arbeitet. Der
Bruttostundenverdienst der Industriearbeiter im
Bereich der Erdolindustrie ist doppelt so hoch wie derin
der Bekleidungsindustrie.

Branchen, die niedrige Léhne bezahlen (z. B. Handel,
Bekleidungsindustrie, Gastgewerbe), beschaftigen
besonders viel Frauen.

DAS ARMSTE ZEHNTEL

4, Wie entsteht ein Preis?

£,

Beispiel 1: Was kostet eine Kiste Mineralwasser
beim GreiRler?

a) Kalkulation des Greifslers:
Einkaufspreis netto pro Kiste 60,
+26% Rohaufschlag = Spanne 15,60

+10% Getrdnkesteuer (7,56)
+20% Mehrwertsteuer (16,63)
Eine Kiste kostet

Eine Flasche kostet den Greifdler

Der Greifbler kann aus Wettbewerbsgriinden aber nur
S 8,- verlangen!

b) Der Greifsler rechnet erneut!

1. Welche Teile seiner Kalkulation kann er nicht beein-
flussen?

2. Wo kann er ,sparen“?

3. Der Greifbler kann auf das ,Eingesparte* aber nicht
verzichten. Welche Moglichkeit bleibt ihm da nur?

Lebenund wirtschaften3

DAS REICHSTE ZEHNTEL

Was ist eine Spanne?

Der GreifSler mufs die laufenden Kosten seines Geschaf-
tes, wie Lohne, Energie, Miete, Versicherungen usw., bei
der Preisermittlung beriicksichtigen. Nach seinen
Berechnungen muf er daher die verkauften Waren mit
26% belasten.

Beispiel 2: Preiskrieg um Videorekorder

1985 kostete ein japanisches Gerdt ohne Mehrwert-
steuer, Zoll und Handelsspanne im Mittel 7 742 Schil-
ling, ein koreanisches 4 213,-. Im Herbst 1987 waren
die entsprechenden Preise 4 600 Schilling fiir japani-
sche Gerdte, knapp 3 000 Schilling fiir solche aus Siid-
korea. Im Jahr 1988 wurden die Zolle fur Gerdte aus
Siiddkorea von 5 auf 17 Prozent angehoben. Das wirkt
sich aber kaum auf die Ladenpreise aus. Der Markt ftr
Videorekorderist sehr giinstig. Die Anzahl der abgesetz-
ten Stiicke stieg von 140 000 (1986) auf 180 000 (1987).
Man schatzt, dafs 80% aller Haushalte einen Videore-
korder kaufen wiirden; derzeit sind aber erst 20% damit
ausgestattet.

Die Leidtragenden dieses Preiskriegs sind die européi-
schen Hersteller, aber auch Japan, das Elektronikfirmen
in Europa errichtet hat. Auch sie miissen nun zu den
hohen europaischen Kosten produzieren. Die Gewinner
dieses Konkurrenzkampfes sind die Konsumenten.
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Beispiel 3

Es gibt auch Preise, die von amtlicher Seite festgesetzt
werden konnen. Im Regelfall handelt es sich um
Produkte, die fiir die Versorgung der Bevolkerung von
grofber Bedeutung sirid. Zu diesen Produkten gehéren
in Osterreich Strom, Gas, Fernwdrme, Schwarzbrot,
Milch, Zucker usw.

Abb. 100.1: Beispiel 5

Beispiel 4: Preis fiir Superbenzin

Kalkulationspreis der Treibstoffirmen S 5,65
(Anteil der Tankstellenpachter 10 bis 15 Gr./1)

Mineraldlsteuer S 3,82
Mehrwertsteuer S 1,57
Abgabe flir Krisenlagerhaltung S0,17
Sonderabgabe S 0,90
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Die fiinf Beispiele zeigen, dals die Preisgestaltung nurin
wenigen Fallen ausschlietlich von Angebot und Nach-
frage abhdngig ist. Ein bekanntes Beispiel fiir die
Abhéngigkeit von Angebot und Nachfrage sind die
Preise flir Erdbeeren im Juni (grofte Menge, niedriger
Preis) oder im Dezember (kleine Menge, hoher Preis).

1. Was war bei den fiinf Beispielen jeweils ftr die Preis-
gestaltung ausschlaggebend?

2. Was konnte in jedem Fall die Ware verteuern, was sie
verbilligen? '

3. Erarbeitet noch andere Griinde, die flr eine Preisstei-
gerung oder eine Preissenkung verantwortlich sind
(z. B. in der Landwirtschaft, bei Produkten, die viele
Bestandteile aus dem Ausland beziehen usw.).
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\30%*
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: gendzimmer, Kief :

b g erund Esch

ElarL.I sSlandgrdzusammenslenung. 'rnklusiv; Nachbildung llefer-
montiert 9 200,—; ohne Matrat, Beltdberbau, fre|

St i 2& und ohne Lal!enros].
: %to? 3450, Abholpreis

Preise werden auch durch die Marktform beeinfluft. Je
weniger Anbieter vorhanden sind, desto grofer ist die
Gefahr, dafs Uberhohte Preise verlangt werden. Man
spricht dann von Monopol- und Kartellpreisen.
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5. Wird alles standig teurer?

Tabelle 1: Preise 1976-1986

inS
1976 1986
Vollmilch 6,64 11,69
1 Semmel 0,94 1,82
Schwarzbrot, Mischbrot

(Wecken), 1kg 9,03 14,73
Feinkristallzucker, 1 kg 9,47 16,75
Kartoffeln, rund, 1 kg 6,22 5,35
Teebutter, 250 g 14,80 23,43
Bohnenkaffee, 1 kg 105,46 144,37
Rindfleisch, Beiried, 1 kg 99,98 158,67
Schweinefleisch, Schnitzel,

1kg 96,91 105,53
Herrenhemd, Popeline 286,60 415,00
Herrenhalbschuhe 559,86 795,00
Farbfernsehapparat 15 348,00 | 12 800,00
Briefporto, Inland 3,00 5,00
Bahntarif (100 km,

Schnellzug, 2. Klasse) 83,00 138,00
Normalbenzin, 1 Liter 6,40 8,80
Gas- und Wasserleitungs-

installateur (1 Arbeits-

stunde, Monteur und Helfer) 323,34 617,90
Kfz-Mechanikerstunde 238,84 460,00

1. Berechne flir ausgewahlte Waren oder Dienstleistun-
gen die Preissteigerung in %.

Nicht alle Waren werden teurer. Es gibt Preise, die sich

seit Jahren kaum verdndern (Margarine, Schweine-
schmalz, . . .), die innerhalb jedes Jahres stark schwan-

ken (Obst, Gemuise) oder die sogar weitaus niedriger

sind als vor 10 oder 15 Jahren (Radio- und Fernsehappa-
rate, Videogerate, . . .).

Um wieviel die Preise ,im Mittel* steigen, zeigt der
Index der Verbraucherpreise (Index-Verzeichnis).

Wie bildet man aber ein Mittel aus Tausenden Produk-
ten und Preisdnderungen? Wenn Essig um 16% und
Brot um 8% teurer werden, betragt die mittlere Preisstei-
gerung nicht 12%, daman 1 1 Essig wohl weniger oft als
1 kg Brot kaufen mufs.

Daher wird ein Warenkorb von Dingen und Dienstlei-
stungen gebildet, die eine Durchschnittsfamilie im
Laufe eines Monats braucht. Man addiert den Preis die-
ser Warenmengen und vergleicht die Summe mit dem
Aufwand, den dieselbe Anschaffung vor einem Monat
oder vor einem Jahr verursacht hatte.

Abb. 101.1 zeigt, welche wichtigen Verdnderungen bei
der Erstellung des neuen Warenkorbes fiir 1987 vorge-
nommen wurden.

1. Nennt die Verdnderungen.

2. Versucht, mogliche Griinde dafiir anzugeben.

Lebenundwirtschaften3

Abb. 101.1

3. Wollir gaben die Osterreicher mehr, wofiir gaben sie
weniger Geld aus (Tabelle 2)?

Tabelle 2: Verdnderung des privaten Konsums (in %)

1955 1991

Nahrung, Getranke, Tabak 49,0 22,4
Kleidung, Schuhe 14,7 9,8
Wohnungsnutzung, Heizung,
Beleuchtung 9,3 19,2
Einrichtungsgegenstande,
Hausrat, Haushaltsfithrung 9,0 8,9
Gesundheit 3,0 7,3
Verkehr, Nachrichten 7,6 17,2
Bildung, Unterhaltung 53 13,7
sonstiges 2ol 15

100,0 100,0

4. Warum hédngen die Verdnderungen von 1955 bis
1981 mit dem Lebensstandard zusammen?

Die Konsumgewohnheiten verdndern sich nicht fUr alle
Osterreicher in der gleichen Art und Weise. (Denke an
Pensionisten, kinderreiche Familien, Leute am Exi-
stenzminimum.)

1966 kam der Verbraucherpreis-Index noch mit 252 ver-
schiedenen Produkten aus. 10 Jahre spater war die Zahl
der untersuchten Waren und Dienstleistungen auf 582
angestiegen. Ab 1987 enthélt der Warenkorb rund 700
Produkte. je grofer die Produktezahl ist, desto geringer
wird die Moéglichkeit, mogliche Preissteigerungen zu
verheimlichen.

Zusammengestellt wird der amtliche Warenkorb auf
Grund einer grofsen Erhebung uiber Konsumgewohn-
heiten der Osterreicher. Diese erfolgt alle 10 Jahre.
20 000 ausgewdhlte Haushalte flihren gegen Entgelt
genaue Haushaltsbiicher. Diese Angaben werden dann
noch ergdnzt durch die Aufwendungen fir Siifbigkeiten
oder Ausgabenim Urlaub. Aus der Erfahrung zeigt sich,
daf diese Angaben nicht so gewissenhalft aufgeschrie-
ben werden!

Die Verdnderungen im Warenkorb spiegeln die Verdn-
derungen in den Lebensgewohnheiten wider.
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5. Die Veranderungen der Konsumgewohnheiten sind
lber einen ldngeren Zeitraum besonders deutlich zu
sehen. Befragt dltere Leute aus eurem Bekannten- und
Verwandtenkreis, wofiir sie frither (vor dem Zweiten
Weltkrieg oder kurz danach) einen Grofteil ihres Haus-
haltsgeldes ausgegeben haben.

Obwohl die Preise vieler Waren langfristig gestiegen
sind, muf der einzelne Konsument das nicht unbedingt
als Belastung empfinden. In Osterreich wuchsen wie in
vielen anderen Landern auch die mittleren Einkommen
im allgemeinen schneller als die Preiserhdhungen.

So erhielt z. B. ein Industriearbeiter fiir einen mittleren
Netto-Monatslohn:

1950 70 kg Rindfleisch
1985 140 kg Rindfleisch

1950 1 Anzug

oder 1985 5 Anziige

pe im Visier der
R |

JEs ist doch ein schones Gefiihl, umworben zu sein.
Oder etwa nicht?“

»,Werbung besteht in Mafinahmen zur Beeinflussung
eines einzelnen oder einer Vielzahl von Menschen mit
dem Ziel, die freiwillige Annahme des Angebotenen
(Ware, Dienstleistung, Anschauung) zu erreichen.®

wirtschaftskundliches ABC, Bundeskammer der gewerblichen Wirt-
schaft 1980, S. 84).

,,Die Konsumwerbung erfiillt — ebenso wie die politische
Werbung — eine wichtige Informationsaufgabe . . .*

(Gesellschaft und Wirtschaft heute, Sparkassenverlag, S. 59)

1. Wo und wie oft am Tag hast du mit Werbung zu tun
(Radio, Fernsehen, Zeitung, Plakat, . . .)?

2. Sammelt Werbeprospekte, Anzeigen aus Zeitungen
und ahnliches. Ordnet in der Schule eure gesammelten
Ausschnitte. Dabei ist es vorerst unwichtig, welches
Produkt verkauft werden soll. Versucht statt dessen her-
auszufinden, womit das Produkt schmackhaft gemacht
wird.

Versucht die Werbung zu informieren?

wird Sympathie geweckt?

wird Erotik eingesetzt?

Verspricht das Produkt Erfolg, Fréhlichkeit, Mannlich-
keit oder Anerkennung bei anderen Menschen?
Warum sonst solite man gerade dieses Produkt kaufen?

3., Bart-weg“-Klinge, und Sie sind niemals allein!“

Welcher zusitzliche Vorteil zur glatten Rasur wird hier
vermittelt? Suche solche ,zusdtzlichen Vorteile* bei
anderer Werbung und priife diese auf ihren Wahrheits-
gehalt.
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Auswirkungen von Preissteigerungen (= Inflation)

Vorteile Nachteile

fiir Sparer mit gering
verzinsten Sparguthaben

fiir Bezieher von fixen
Einkommen
(Pensionisten)

fiir Steuerzahler (bei
Lohn- und Gehalts-
erhéhungen kommt man
in eine hohere Steuer-
Kklasse; die Lohnsteuer
steigt rascher als das
Einkommen)

fiir Schuldner

fiir Eigentimer von
Sachwerten (bei hoher
Inflation werden gerne
Grundsticke, Hauser
usw. gekauft)

4. Beobachte einen Werbeblock im Fernsehen (Zettel
und Kugelschreiber).

Wie viele Werbespots waren zu sehen?
Wie lange dauert ein Spot etwa? (Zahle die Sekunden.)
Bei wie vielen Werbefilmen waren Frauen zu sehen?

In welcher Umgebung haben sich die Frauen befunden
(Haushalt, Freizeit, Buro, . . .)?

Wie alt waren die Frauen etwa?

Wie waren sie bekleidet?

mittlere Kosten flir die Werbung in Schilling

Herstellung eines Fernseh-Werbelilms 500 000,-
von 20 Sekunden Dauer bis 1 000 000,-
einmalige Sendung dieses Films kurz 152 000,~-
vor oder nach ,Zeit im Bild 1*

Radiowerbung in ,Autofahrer unterwegs" 28 000,-
(20 Sek.)

Radiowerbung im ,03-Wecker* (20 Sek.) 22 000,-
eine ganze Anzeigenseite in der 270 000,-
~Kronenzeitung”

eine halbe Anzeigenseite im ,Kurier" 165 000,-
(schwarzweifb)

eine ganze Anzeigenseite (farbig) in der 175 000,-
.Bunten Illustrierten”

eine Anschlagstelle fiir ein Grofsplakat 800,-
je Monat bis 1 200,-
Honorar fiir ein Plakatfoto etwa 35 000,-
(Spitzenfotogral)

Honorar fiir einen Werbespruch (Texter) etwa 10 000,-

Denke auch dartiber nach, welche Werbung dir am
besten gefallen hat und was der Grund dafiir sein
kdénnte.

Lebenund wirtschaften3

Auch die beste Werbung wird einen siebzigjahrigen
Junggesellen nicht zum Kauf von Wegwerfwindeln brin-
gen, und ein Dreizehnjahriger kauft deswegen kein
Haarwuchsmittel. Soll ein Produkt daher richtig bewor-
ben werden, muf die Werbung der méglichen Kdufer-
gruppe, der Zielgruppe gefallen. Dafiir lassen sich die
Werbefachleute viel einfallen, und die Wirtschaft gibt
dafiir viel Geld aus.

Firmen wollen aber nicht nur ihre Produkte verkaufen.

Sie wollen ebenso wie etwa auch politische Parteien in
der Offentlichkeit gut wirken, ein gutes ,Image“ haben.
Dazu dienen die ,Public Relations* (Offentlichkeits-
arbeit).

5. Welche Mittel der Public Relation kennst du?

6. Welche Probleme kénnen entstehen, wenn die Poli-
tik mit ,Werbemethoden" arbeitet?

DU wirst umworben — doch DU entscheidest.
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Kein Uberlebend
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Das Ergebnis des gemeinsamen
Wirtschaftens

1. Es steht in der Zeitung
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o Warum man nicht nur den
= Sportteil lesen soll

Liest du Zeitungen? Taglich? Auf Seite 106 und 107 sind
Ausschnitte aus verschiedenen sterreichischen Tages-
zeitungen zusammengestellt.

1. Welche Informationen auf Seite 106 liest du:

sehr gerne und sehr oft?
haufig?

gelegentlich?

selten?

nie?

2. Begriinde deine Aussagen.

Auch die Ausschnitte auf Seite 107 stammen aus dster-

ten heute nicht mehr gutankommen. Leider sind darun-
ter auch Werke, deren Eigentiimer der Osterreichische
Staat ist. So gehoren einige zum grofben Konzern der
Vereinigten osterreichischen Eisen- und Stahlwerke®
der VOEST-Alpine. Sie miissen sich auf neue Produkte
umstellen. Das erfordert hohe Investitionen. Der Staat
hat aber nur beschrankte Geldmittel zur Verfiigung, und
er braucht fiir viele Dinge Geld.

Gelingt die Umstellung nicht, miissen unrentable
Unternehmen geschlossen werden. Sozialmafinahmen
sollen das Los der betroffenen Arbeitnehmer ertrag-
licher machen.

6. Welcher Zeitungsausschnitt wird mit Abb. 108.1
angesprochen?

7. Welche soziale Mafinahmen fordert die Interessen-
vertretung der Arbeitnehmer in Oberdsterreich fiir
arbeitslos gewordene altere Arbeitnehmer? Abb. 108.1

reichischen Tageszeitungen. Sie sind allerdings mei-
stens im Inneren abgedruckt und weisen weniger reif3e-
rische Schlagzeilen auf als die von Seite 106.

3. Mit welchem Bereich beschaftigt sich Seite 1077

4. Wenn ihr beim Durcharbeiten der Meldungen von
Seite 107 auf unbekannte Worter stofdt, schlagt zuerst
im Osterreichischen Woérterbuch nach, dann sucht die
worter auf den Seiten 126 bis 128. Beim Wort ,mall*
braucht ihr ein English-Dictionary. Es gibt Ubrigens
auch auf Seite 106 Fremdwdorter.

5. Versucht dann herauszubekommen, welche Bedeu-
tung die Informationen auf Seite 107 haben. Zwei Bei-
spiele zeigen, was damit gemeint ist:

® Bei ,Bauern sollen verkaufen* (5) wird ausge-
driickt, dafs man die Bauern mehr direkt an die Konsu-
menten verkaufen lassen soll. Das wilrde die Preise fur
Milch, Butter, Fleisch usw. senken. Die Konsumenten
wiirden ihre Nachfrage nach diesen Produkten steigern,
und die Bauern bekdmen héhere Einkommen. Es gibt
dabei allerdings Probleme. Daher sind verschiedene
Gruppen oder ihre Interessenvertretungen gegen einen
verstarkten ,Ab-Hof-Verkauf* oder gegen sogenannte
Bauernmarkte. Warum wohl?

® Die Schwierigkeiten in der Miirz- (Mur-)region be-
ruhen darauf, daf’ dort zu viele alte Industriebetriebe
sind (Atlas). Sie erzeugen Produkte, die auf den Mark-
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8. Es gibtin Fragen der Wirtschaft oft sehr entgegenge-
setzte Auffassungen. Das ist natiirlich, denn dahinter
stehen oft sehr unterschiedliche Interessen.

Die Bundeswirtschaftskammer vertritt die Interessen
der Arbeitgeber; die Gewerkschalt vertritt die Interessen
der Arbeitnehmer. Welcher Zeitungsausschnitt zeigt
einen Auffassungsunterschied zwischen der Bundes-
wirtschaftskammer und der Gewerkschaft?

9. Wer mufte sich eigentlich fiir die Zeitungsmeldun-
gen aus der Wirtschaft interessieren? Wahle einige Zei-
tungsausschnitte aus und nenne Beispiele fiir Perso-
nen, die sich dariiber informieren sollten.

10. Suche Ausschnitte heraus, deren Information auch
fur dich wichtig sein kénnte.

Wenn jemand im Toto spielt, informiert er sich meistens
tiber die Starken und Schwachen der Vereine, auf die er
sein Geld setzt.

Wenn jemand leben will, muf er wirtschaften - es sei
denn, er hat jemanden, der ihn erhdlt. Dann mufs aber
dieser wirtschaften. Wer wirtschaftet, mu/s sich tiber die
Wirtschaft informieren. Sonst bleibt er zuriick. Und das
Sprichwort sagt nicht zu unrecht ,Den letzten beifsen die
Hunde".

Wer als Biirger unseres Staates bei Gemeinderats-,
Landtags- und Nationalratswahlen wahlt, sollte sich
Uber die wirtschaftspolitischen Absichten der Gruppe
informieren, der er seine Stimme gibt.
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3 DasBIP 3
v+ Wirtschaftliche Tatigkeiten

ADD. 109.1

1. Welche wirtschaftlichen Tatigkeiten fithren die auf
Abb. 109.1 dargestellten finf Personen aus?

2. Ordne die funf Personen den drei Wirtschafts-
sektoren zu.

3. Suche weitere wirtschaftliche Tatigkeiten und ordne
diejenigen, die sie austiben, ebenfalls den drei Wirt-
schaftssektoren zu.

4. Wie hat sich der Anteil der Beschaftigten an den drei
Wirtschaftssektoren im Laufe der Zeit gedndert
(Abb. 109.2)?

- 5. Wenn die Anzahl der Beschiftigten abnimmt, muf%

das nicht auch bedeuten, dafs die Produktion in diesem
Wirtschaftssektor zuriickgeht. Zum Beispiel hat die
Anzahl der Beschéftigten in der Land- und Forstwirt-
schaft seit 1934 stark abgenommen. Trotzdem erzeugt
dieser Bereich heute bedeutend mehr Produkte als frii-
her. Wie ist das zu erklaren?

6. Osterreich bietet heute bedeutend mehr Dienstlei-
stungen an als friher. Uberlege, warum der Dienstlei-
stungssektor grofer wird.

7. Wie konnte man das gesamtwirtschaftliche Ergeb-
nis, also die wirtschaftliche Leistung eines Staates,

messen? Abb. 109.2

Auf dem Weg zur Dienstleistungsgesellschaft
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Karin hat eine Idee

Karin mdchte beim néchsten Sprechtag den wartenden
Eltern belegte Brotchen verkaufen. Mit dem Erlds aus
dem Verkauf konnte man die Klassenkasse fiir den
Schulausflug etwas aufbessern.

Auler der Idee braucht Karin dazu aber noch etwas
anderes:

a) Klassenmitglieder, die mitarbeiten
b) eine Brotschneidemaschine

¢) Messer zum Bestreichen der Brote und zum Zer-
schneiden der Gurken

d) einen Arbeitsraum sowie einen Verkaufsplatz
e) einen grofen Tisch

f) ein Tischtuch

g) Sandwichwecken

h) Butter

i) Wurst (geschnitten)

j) Essiggurken

k) eine Tube Mayonnaise

Um Sachgiter produzieren zu kénnen, bendtigt man
menschliche Arbeitskraft,

Know-how,

Betriebsmittel,
Werkstoffe,

Produktionsfldche

Karin kauft ,Werkstoffe* um 300 Schilling. Die ,Be-
triebsmittel* bringen Klassenkollegen und stellt die
Schule zur Verfiigung, Die Schiller teilen die Arbeit
geschickt auf, und so werden hundert appetitliche
Sandwiches produziert. Dann werden die Brdtchen um
5 Schilling das Stiick verkauft.

1. Ordne das, was Karin braucht, den Produktionsfak-
toren Arbeit und Wissen, Kapital, Grund und Boden zu.

2. Um wieviel ist der Preis (der Wert) aller gemachten
Sandwiches grofer als der Preis (der Wert) der einge-
kauften ,Werkstoffe“? Errechne den Wertzuwachs oder,
wie man auch sagen kann, die Wertschopfung, die
durch Karins Idee, durch die Arbeit der Schiiler und
durch den Einsatz der Betriebsmittel zustande kam.
Abb. 110.1

Abb. 110.2

Mister Ches s erzeugt eingn Schachfisch

Dozy brovchtr:

/'_“___—___ S | T I.Jﬂ-l

................... Kosten je Schraube: 1 Einheit

.................................. Kosten: 10 Einheiten
(Abnitzung pro Tisch: 1 Einheit)

Was broucht Mister C s s noch:

U dos Beispil infocher zu holten, lossen wir dise noch
hinzukommenden Produktionsfokforen beim Rechnen mit
¢ i n ¢ 1 Ausnohme weg.

110
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Dunn rechne Mister Chess:

Was ich fir Kidufe von

Vorleistungen ausgebe, die von

anderen Unternehmen
__erbracht wurden

100
40
4

0000

GESAMTWERT DER
BEZOGENEN VORLEISTUNGEN

Was ich fir die Abnutzung

GESAMTWERT DER ABNUTZUNG

S ¢ l L o
——meiner-Betriebsmittel einrechnen -mulB-0 | ...

..............................

Was ich fir die IDEE,
die Zurverff;'?un srel?ung
der BETRIEBSMITTEL
und fiir die ARBEIT
rechne

0 00

PRODUKTIONSWERT DES
SCHACHTISCHES

minus .,

= E—— 146

||||||

WERTSCHOPFU

e st
G|

1. Ergnze die Rechnung von Mister Chess.

Das Brutto-Inlandsprodukt

Abb. 111.2 zeigt drei voneinander unabhéngige Unter-

nehmen, die arbeitsteilig Mobel erzeugen:

® cin forstwirtschaftliches Unternehmen,
® cin Sdgewerk,
@ cine Mobelfabrik.

Abb. 111.1

1. Welche Vorleistungen beziehen die drei Unterneh-
men?

2. Ermittle die Werte der Vorleistungen und schreibe die
Zahlen an die entsprechenden Stellen in die Saulendia-
gramme dartiber.

3. Ermittle sodann die Wertschdpfung und den Produk-
tionswert fiir jedes der drei Unternehmen und trage
auch diese beiden Werte in Abb. 111.2 ein.

Abb. 111.2

1200 : I," 1. Posten
Uy =| =
I~ = —
s 7 = S
% i : ; / - g —
- - H/ATY =
T /,,-*' /,»*’ 1. Posen .
= ey | L —

N VORESTONGEH
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4. Wie grolb ist die Summe der Wertschdpfungen aller
drei Unternechmen?

Wenn man die Wertschépfungen aller Unternehmen,
die innerhalb der Grenzen Osterreichs produzieren, fiir
den Zeitraum eines Jahres addiert, erhdlt man die
Gesamtwertschopfung der dsterreichischen Wirtschaft.
Diesen Wert bezeichnet man als das Brutto-Inlandspro-
dukt Osterreichs oder als das BIP.

odukt gibt den Geldwert aller

en an, die in einem jahr
rzeugt werden.

Das Brutto-Inlandsprod
Sachgiiter und Dienstlelstung
innerhalb der Grenzen €ines Staates €

5. Warum ist es falsch, zur Errechnung des BIP die Pro-
duktionswerte aller erzeugten Sachgtiter und aller
geleisteten Dienste heranzuziehen?

6. Die Wertschopfung der einzelnen Unternehmen ist
nicht gleich grof (Abb. 111.2). Wovon kénnte die Wert-
schépfung abhangen? Denke dabei an die eingesetzten
Produktionsfaktoren.

7. Warum soll sich Osterreichs Wirtschaft bemiihen,
moglichst viele Sachgliter und Dienstleistungen mit
hoher Wertschopfung zu erzeugen?

Das BIP als Mefzahl

Mit dem BIP kann man verschiedenes messen und
erhalt dadurch bessere Aussagen iiber die Wirtschaft.

Wenn du sagst, ,es ist kalt", so ist das eine relative Aus-
sage. Ein Mann, der vom Nordpol direkt nach Wien
fliegt und den beim Aussteigen eine Lufttemperaturvon
3 Grad plus empfangt, wird anderer Meinung sein als
ein Mann, der direkt vom Aquator kommt. Wenn man
beiden aber die Temperatur in Grad angibt, werden sie
sich die richtige Vorstellung machen.

Im folgenden einige Beispiele, was man mit den BIP
alles ausdriicken kann:

1. Wieviel trigt jeder der drei Wirtschaftssektoren zur
Entstehung des Gsterreichischen BIP bei (Abb. 112.1)?

2. Vergleiche die Anteile der drei Wirtschaftssektoren
am BIP mit den Anteilen der drei Wirtschaftssektoren
an der Gesamtzahl der Beschéftigten (Abb. 112.1 und
Abb. 109.8).

3. Wofiir verwenden Herr und Frau Osterreicher das,
was sie gemeinsam erwirtschaften (Abb. 112.1)?

4. Frage deine Grofelternoder andere dltere Menschen,
welche Kiichen- und Unterhaltungsgerate es vor 30 Jah-
ren in ihren Wohnungen gab. Wohin sind sie in Urlaub
gefahren?

5. Um wievielmal ist 1987 der materielle Lebensstan-
dard der Menschen in Osterreich hoher gewesen als
1950 (Abb. 112.2)? Ob sie auch glucklicher waren, ist
eine andere Frage.
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Pz Prozent

Abb. 112.1: Entstehung und Verwendung des BIP

6. Es geht uns heute besser als vor einem halben Jahi-
hundert, weil unsere Wirtschaft gewachsen ist. Das
Wachstum der Wirtschaft hat aber nicht aufgehdrt. Die
Zahlenreihe in Abb. 113.1 zeigt die Verdnderung des
BIP gegentber dem jeweiligen Vorjahr. Die Verdnde-
rung wird in Prozentwerten ausgedruckt. Erginze die

1950 1992

Abb. 112.2: Wachstum des realen' BIP je Kopf der
Bevolkerung, 1950 = 100

Jteal® heift in diesem Zusammenhang, das wurde unter Ausschal-
tung der in diesem Zeitraum eingetretenen Preisverdnderungen
berechnet.
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1977 +4,4

1978 40,1 ] |

1979 +4,7 ; J| b
1980 +3,0 | |

1981  —0,3 ; | |

1982 +1,1 ; I

1983 42,0 1 , Il
1984  +1,4 | =

1985 42,5 |

1986, +1,1 " i T =
1987  +1,9 | i

1988 +4.2 - — M —
1989  +338 I I | [ [ N —
1990 +35 1977 79 81 83 85 87 89 90

Abb. 113.1: Reale Wirtschaftsentwicklung Osterreichs (Veranderung des BIP gegeniiber dem Vorjahr)

7. Immer wieder sieht man Graphiken wie Abb. 113.2  Beachte die Wahrung, die man zur Wertangabe benutzt.
in der} Zeitungen. Warumbezieht mandabeidasBIPauf =~ Wenn sie sich dndert, andert sich auch der BIP-Wert
die Einwohnerzahl (Pro-Kopf-Wert)? ohne Wertschdpfungsveranderung.

Abb. 113.2: BIP je Einwohner (Pro-Kopf-Werte) 1988 in US-Dollar

Quelle: OFCD

ACHTUNG!

Zahlenangaben

mufl man auch

kritisch be-

trachten

Erlautere diesen Satz an den folgenden Aussagen:

® Mittelwerte sagen nichts Uber das Schicksal des einzelnen.

[ ] Ein;:l"Hausfrau, die eine funfképfige Familie betreut, scheint nicht im BIP auf. Warum
wohi?

® Je mehr Menschen krank werden, Arzte in Anspruch nehmen und Medikamente
schlucken, desto groBer wird das BIP. MuB BIP-Wachstum daher mit der Anhebung der
Lebensqualitdt zusammenhangen?
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Das Auf und Ab der Wirtschaft

1. Setze unter Abb. 114.1 und 114.2) folgende Unterti-
tel richtig ein:

Die Probleme der Arbeitnehmer
Die Probleme der Produzenten (Unternehmer)

2. Welche Auswirkungen wird das Verhalten der Unter-
nehmer und der Arbeitnehmer auf die Wirtschaftslage
haben?

Erzeuger und Konsumenten treffen tdglich Entschei-
dungen, was erzeugt wird und in welcher Menge, was
gekauft wird und wieviel davon. Da sie die Entschei-
dungen unabhédngig voneinander treffen, stimmen
Angebot und Nachfrage oft nicht liberein:

Ein schneearmer Winter zerstort die Hoffnungen der Ski-
fabrikanten auf das grofe Geschaft.

Ein Ruckgang der Autoproduktion trifft unter anderem die
Stahlwerke hart.

Wenn die Preise fir bestimmte Waren zu hoch sind, blei-
ben die Handler auf ihnen sitzen.

Dadurch und noch aus anderen Griinden kommt es
beim Ablauf der Wirtschaft zu Schwankungen. Man
nennt sie Konjunkturschwankungen.

Diese Konjunkturschwankungen vergleicht man mit
einer Wellenbewegung. Vereinfacht dargestellt sieht
das dann so aus, wie in Abb. 114.3 dargestellt,

Wenn die Wirtschaft wachst, spricht man von einem
Aufschwung.

Erreichen die wirtschaftlichen Aktivitdten einen gewis-
sen Hohepunkt, spricht man von Hochkonjunktur.

Den Wirtschaftsriickgang  bezeichnet man  als
Abschwung oder Rezession.

Den tiefsten Punkt der Abschwungphase nennt man
Krise oder Depression. Dort herrscht kein Wirtschafts-
wachstum mehr; die Leistung der Wirtschaft ist stark
zuriickgegangen, und das BIP hat hohe negative Werte.

3. Bentitze die Zeitungsausschnitte auf Seite 115 und
stelle fest:

4. Weshalb steigen Preise und Lohne in der Auf-
schwungsphase an?

AUFTRAGSLAGE Die Auftrége gehen zuriick,..
L die Lager sind {bervoll...
P
=
™ g
pr—
\ Die Gewinne werden

immer kleiner,,,

—— die Aussichten
sind schiecht...
Wir brauchen keine
zusélzlichen

= Maschinen und
Rohstoffe...und..,
—
PRODUKTIONSKOSTEN
/
—
= ——
AbD. 114.1:

ich stark
werde mich S
\:\‘r‘\scnrﬁnken muss!

n die
von wafde 1o
\g:\sn pazanien??!

Abb. 114.2:

Abb. 114.3

Gesamt-
produktion

A Hoch-
konjunktur

Depression = Krise

im Aufschwung

im Abschwung

Erwartungen der Unternehmer

Aktivitaten der Unternehmer

Nachfrage nach Konsumgiitern

Nachfrage nach Investitionsgutern

Auslastung der Industrie

Arbeitsmarktlage
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Zuversichtlich

e Konjunkturerwartungen

Dpem Bericht der Kommission far Konjunkturfragen
entrehmen wir: ¥ 5
Der Konjunkmraufsah“fung sqtczttle d?ec?i i
irkt fort. Wiederum epwes_er; si e
Sm; des Auslandes, (die private Bautd gk :_—
frage e Aus Zstungsinvestitionen als die tre
e dische Produk-

afte. die inlan
1 - die Importe dehnten st !
tl:??ﬁ‘;geatti:s. Dé): Auslastungsgr agn 1: a:L Er‘sd:n
strie ist erhobt worden, und_ d_{e ) Esich nogch-
2uf dem Arbeitsmarkt veur;tgrﬁfgm S

Bestellungseingans. Auftragsbestal

malts' fﬁﬁim Esu Die Wirts,chaf.r._staug'lk?; :uug
?: dI:n kommenden Monaten diesen (5

wesentlichen heibehalten.
unkturstitze im ersten Halb-
Konsumgﬁfemad:{mge.

dustﬁe'

Als weitere Konj
jahr erwie,s 5i.ch d‘e

L pritte) 9¢F "o
%th?:ex‘l) ;rlzie Kapazttaten
ha

Abb. 115.1

Die offentliche Hand

Wenn man den Ablauf der ésterreichischen Wirtschaft
in den letzten Jahren betrachtet, so erkennt man, daf

Lebenundwirtschaften3

pas AUF uno AB o&r WIRTSCHAFT
Die Wirtschafit wachst

Investitions

Am Abgru

Jolbes?

nd einex allgeme.n?en s
Scharfer Absturz in den Vereinigten

w WIEN (red.). Die Konjunkturbeurteilung
e”e der Industrie hat sich im Herbst erheblich
verschlechtert. Im Rahmen des Ende Okto-
ber und Anfang November durchgefiihrien
vierteljahrlichen Wifo-Konjunkturtests be-
zeichneten 40 Prozent der befragten 1500
Firmen den Auftragsstand als zu klein,

e'“s\oﬁe 60 Prozent hatten freie Kapazititen. Bei
ﬁih ‘e“ei\ der Umfrage im Juli hatten hingegen erst 23
ne o) Prozent den Auftragsstand als unbefriedi-

gend bezeichnet und nur 56 Prozent klagten
iiber mangelnde Auslastung. Die bislang re-
lativ gute Inlandsnachfrage hat sich ver-
schlechtert, die Auftragslage im Export wird

AEEUNS |

als unbefriedigend bezeichnet.

L] E’ﬂkOm
rhe; e,
5 its] 7 .
Ollene Sgejjone 9% Kaup

das BIP in dieser Periode insgesamt gewachsen ist. Das
Wachstum war ungleichmafig, einmal starker, dann
schwacher. Zu einer richtigen Krise ist es aber in dieser
Periode nie gekommen.

Das verdankt die dsterreichische Wirtschaft erstens den
Leistungen der Arbeitnehmer und Arbeitgeber und
zweitens dem Eingreifen der 6ffentlichen Hand in den
Wirtschaftsablauf. Bund, Lander und Gemeinden ver-
suchten dabei, die Wellen der Konjunktur etwas zu glat-
ten. Dazu braucht die 6ffentliche Hand aber Geld.
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Der Kampf um das Budget

Das Wort ,budget® kommt aus dem Englischen.
Urspriinglich bedeutete es ,Inhalt eines Beutels*, ,Vor-
rat". Die englischen Konige gaben in ihr ,budget” das
Geld, das ihre Untertanen abliefern mufsten. Sie ver-
wendeten es allerdings flir private Zwecke.

Statt Budget kann man auch Haushaltsplan sagen.
Wirtschaften heilst ja auch, knappe (Geld-)Mittel
geplant einsetzen.

Heute versteht man unter dem Wort Budget die jahr-
liche Aufstellung von Einnahmen und Ausgaben des
Staates (Bundesbudget), der Bundeslander (Lander-
budgets) sowie der Gemeinden (Gemeindebudgets).

Der englische KOnig hatte seinerzeit das Geld nur fir
seine Hofhaltung und Kriege gebraucht.

Der moderne Staat heute hat viel mehr Aufgaben.

1. Welche drei Bereiche beanspruchen mehr als die
Haélfte aller Ausgaben (Abb. 116.1)?

Stevern
(die auf den Bund

Soziale Wohlfahrt
und Gesundheit

Post und (BB

Bﬂﬂﬂ“ﬂn ) \

Einnohmen aus
”~ Bundesbetrieben
et (08, Pos, Burdesrste

—
Sosige Ennchmen 7

{ 2B, Arbeitlosen-

versicherungsbeitrige ) /
Kredite

( 2.8, Ausgabe von

Bundesanleihen )

Abb. 116.1: Bundeshaushalt

Strafen, sonstiger Verkehr

S

Bildung, Wissenstchaft
Forschung

Land- v. Forstwirtschaft
sonstige Wirtchaft

v N\

Recht und Sicherheit

(brige Ausgaben

N

Finanzsthuld
( Rickzahlung von Schulden
und Zinsen

¥ ‘Abb. 116.3;: Woher kommt und wohin geht das Geld?
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Suchaufwand
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| PHichtschule
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<4 Abb. 116.2: Welche Aufgaben hat die Gemeinde?

2. Aus welcher Quelle kommt der grofte Einnahme-
posten des Finanzministers?

Bei den Steuern unterscheidet man direkte und indi-
rekte Steuern. Direkte Steuern werden beim Unselb-
standigen direkt vom Lohn oder Gehalt abgezogen
(Lohnsteuer). Dem Selbstdndigen wird aufgrund seiner
Einkommensteuererkldrung die Einkommensteuer
vorgeschrieben.

Die indirekten Steuern sind im Preis ,versteckt". Man
zahlt sie beim Kauf von Waren mit. Der Verkdufer mufy
sie an das Finanzamt weitergeben. Die bekannteste ist
die Umsatz- oder Mehrwertsteuer.

3. Je hoher die Steuern, desto grofer die Einnahmen
des Staates. Dieser Satz stimmt nur zum Teil. Warum?

4.Du bist 13 Jahre alt und ,verdienst* dir nur ein
Taschengeld, mit dem du dir Zeitschriften, Kassetten
oder Eis kaufst. Zahlst du Steuern?

5. Stellt gemeinsam eine Collage her (Bilder und Texte),
die konkrete Beispiele fiir Ausgaben des Bundes zeigt.

6. Welche dringenden Aufgaben sollte deine Heimat-
vuer Schulgemeinde erfiillen? Wie werden sie finan-
ziert?
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Konflikte regeln

Wenn es darum geht, dals ein Unternehmen erfolgreich
ist, haben Arbeitgeber und Arbeitnehmer gleiche Inter-
essen. Dann verdienen ndmlich beide gut.

Manchmal haben Arbeitgeber und Arbeitnehmer aber
auch unterschiedliche, ja sogar entgegengesetzte Inter-
essen. Zum Beispiel beim Lohn. Welche Abbildung in
diesem Buch illustriert diesen Konflikt?

Fur den Arbeitnehmer ist der Lohn das Einkommen.
Vom Einkommen aber hdngt ab, was man sich leisten
kann. Je héher der Lohn, desto besser.

Fur den Arbeitgeber ist der Lohn ein Kostenbestandteil.
Von der Hohe der Kosten aber hangt der Endpreis, damit
der Umsatz und nicht zuletzt der Gewinn ab. Aus dem
Gewinn mussen auch die Investitionen finanziert wer-
den.

1. Stellt in einem Rollenspiel dar: Arbeitgeber und
Arbeitnehmer verhandeln iiber den Lohn und versu-
chen, mit ihren Argumenten den anderen zu iiberzeu-
gen. Zundchst verhandeln der Unternehmer und der
Betriebsrat.

Geht davon aus: Die Verbraucherpreise sind im letzten
Jahr um 4% gestiegen, die Produktivitit um 6%. Das
Konkurrenzprodukt ist um 1% billiger.

In den meisten Fallen ist ein einzelner viel zu schwach,
um seine Interessen durchzusetzen. Deshalb haben die
Menschen mit gleichen Interessen im Laufe der Zeit In-
teressenvertretungen Abb. 117.1) gebildet. Diese ver-
handeln nicht nur ber Arbeitsbedingungen, sondern
versuchen, fur ihre Mitglieder auch ein moglichst gro-
fBes Stiick vom ,, Kuchen“ des Brutto-Inlandsproduktes
herauszuschneiden.

Esisteine der wichtigsten Aufgaben der politischen Par-
teien, die Interessen und Wiinsche der ihr nahestehen-
den Gruppen einigermalfden unter einen Hut zu bringen.

streik ist das schdrfste Druckmittel der Arbeitnehmer.
Aussperrung das Druckmittel der Arbeitgeber. Beide
~Waffen" wurden bisher in Osterreich sehr selten einge-
setzt.

Seit 1957 sucht man in Osterreich die Interessen mog-
lichst auf dem Verhandlungswege auszugleichen. In
freiwilliger Zusammenarbeit suchen die Sozialpartner
in oft langen und auch harten Verhandlungen Ldsun-
gen flr ihre strittigen Probleme.

Ein Interessenkonflikt und seine Lésung

Arbeitgeber

gesetzlich freiwillig
Kammer der
gewerblichen Vereinigung
Wirtschoft Osterreichischer

Industrieller

Kammern fiir
Land- und
Forstwirtschaft

Abb. 117.1

Arbeithehmer

-~

gesetzlich freiwillig

Kammern fiir
Arbeiter und
Angestellte

Osterreichischer
Gewerkschaftsbund

Kirzer arbeiten = weniger Kiindigungen

Durch die Einflihrung neuer Technologien im graphischen
Gewerbe konnten die Unternehmer Arbeitsplatze einsparen,
ihre Gewinne aber trotzdem erhéhen.

Die Gewerkschaft Druck und Papier fordert deshalb die 35-
Stunden-Woche bei gleichem Lohn. Dadurch wiirden die vor-
handenen Arbeitsplatze auf mehr Arbeitnehmer verteilt, ohne
daB das Einkommen des einzelnen sinkt.

Zur Durchsetzung dieser Forderung wird ein Streik nicht ausge-

schlossen.
Zeitungsmeldung am 13. 3. 1984

Streik verscheben: Die Drucker verhandeln

Die 35-Stunden-Woche ist nach wie vor die wichtigste Forde-

rung bei den Verhandlungen der Gewerkschaft Druck und

Papier mit den Arbeitgebervertretern.

Anfangs hat die Unternehmerseite alle Forderungen der

Gewerkschaft strikt abgelehnt. Nachdem sich jetzt ein Nach-

geben abzeichnet, soll Anfang Mai weiterverhandelt werden.

Bis dahin wird von KampfmaBnahmen abgesehen.
Rundfunknachrichten am 17. 4. 1984
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Ab 1. April 1985: 38-Stunden-Woche im graphischen
Gewerbe

Die Verhandlungen Uber eine Arbeitszeitverkiirzung im graphi-
schen Gewerbe zwischen der Gewerkschaft Druck und Papier
und den Arbeitgebervertretern wurde am 18. Juni in den spaten
Abendstunden abgeschlossen. Sie brachten folgendes Ergeb-
nis: Die Arbeitszeit wird ab 1. April 1985 fiir die Arbeiter und die
technischen Angestellten des graphischen Gewerbes auf 38
Stunden wéchentlich festgelegt. Das Ergebnis der Lohnver-
handlungen im Jahr 1985 wird pro Stunde der Arbeitszeitver-
kirzung um 1,25 Prozentpunkte gekirzt.

Die bei Bedarf zu leistende 39. beziehungsweise 40. Stunde ist
in Freizeit abzugelten. Fir Kleinbetriebe wurde eine Sonder-
regelung vereinbart.

Damit ist es der Gewerkschaft Druck und Papier als erster
gelungen, einen Vertrag liber eine Arbeitszeitverklrzung unter
der 40-Stunden-Woche abzuschlieBen.

OGB-Nachrichten, 28. 6. 1984
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